

庆祝“三八”国际妇女节

中外妇女招待会在京举行

据新华社北京3月7日电 7日下午,纪念“三八”国际妇女节中外妇女招待会在京隆重举行。

全国人大常委会副委员长、全国妇联主席沈跃跃在招待会上向各国姐妹致以节日的祝贺。她指出,2016年,以习近平同志为核心的党中央把握国内国际两个大局,坚持稳中求进

工作总基调,实现了“十三五”良好开局。全国妇联认真贯彻党中央决策部署,围绕协调推进“四个全面”战略布局,服务大局,服务妇女,有力有序推进改革,妇女工作取得新发展。她强调,我们要更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,团结带领亿万妇女听党话、跟党走,以优异

成绩迎接党的十九大胜利召开。中国愿与各国姐妹携手同心,为构建人类命运共同体而努力奋斗。

刘延东、孙春兰、李源潮、严隽琪、杨洁篪、李海峰和彭珮云、何鲁丽、顾秀莲、陈至立、张梅颖、王志珍出席了招待会。

全国妇联副主席、书记处第一书记

宋秀岩主持了招待会。中央国家机关女领导,两院女院士,港澳地区人大女代表、政协女委员,在京女将军,全国三八红旗手等中国各界妇女代表以及外国驻华大使、使节夫人、女外交官,联合国系统驻华机构代表,在华工作的外国女专家及专家夫人等1000多人出席了招待会。



岳西县五河镇党委书记、“60后”的王蕙走访贫困户。 据新华社



D2228次列车乘务员和女乘客合影共庆妇女节。 据新华社



巾帼志愿者们给工地女工们送上节日祝福蛋糕。 据新华社



黄宝琦副教授在“决心”号上研究有孔虫。 据新华社

环卫女工的“环保议政”

据新华社北京3月7日电 “‘从没想过一个环卫工人能当选全国人大代表,既然选我了,我就要多为工友们说话,让更多的人关心环保事业。’陈腊英说。

当选全国人大代表后,陈腊英仍在杭州市环境集团有限公司物业服务发展分公司当环卫工人,并多次提交与垃圾处置、环境保护相关的建议。“城市扩大,消费提升,垃圾越来越多,很多城市面临‘垃圾围城’的难题。”陈腊英说,“如今,老百姓对环保事业的重视程度与我们面临的‘垃圾难题’相

比,还有不小的差距。”

陈腊英不断寻求解决之策。她曾在建议中提出,实行垃圾减量指标考核,通过立法促进城市生活垃圾的减少。她还提出,美丽中国要从环境教育抓起,让群众了解垃圾分类的方法和益处。

今年,陈腊英提的建议仍与垃圾分类有关。她建议加快设立分类投放、分类收集、分类运输、分类处理的垃圾处理系统,实现垃圾减量化、资源化、无害化处理。

“垃圾事业”大有可为,但需要每一个人共同参与。”陈腊英说。

“外来妹”身后的大集体

据新华社北京3月7日电 谢利英是江西人,1993年,24岁的她来到福建省泉州市德化县的一间陶瓷厂打工,做陶瓷彩绘工作,一干就是24年。厂里的老工人经常半开玩笑叫她“外来妹”。

“外来”让谢利英背负着生活的巨大压力,但她并没有怨天尤人,而是更加专注自己的本职工作。20多年里,她几乎年年当选厂里的劳动模范,先后被评为百名泉州优秀青年和泉州市劳动模范。2012年,在当地高票当选全国人大代表。

“外来妹”当选全国人大代表,谢利英感到自己身上多了一份责任。“作为基层代表,所能做的就是把我身边人的共同愿望反映出来,让我们这个群体获得更多的关注,争取更多的权益。”她说。

翻看谢利英今年带来的议案,无论是建议保障外来务工人员住房、子女入学,还是建议完善失业福利保障体系,每一项都与像她一样的劳动者利益攸关。

“我代表的不是我一个人,身后还站着一个大集体呢。”谢利英说。

个税改革有什么新动向?

据新华社北京3月7日电 个税免征额是否调整?家庭日常开支如何抵扣?

在3月7日十二届全国人大五次会议举行的记者会上,出席两会的代表委员和会外专家也对此建言献策。

个税免征额会提高吗
回应:“该提高就提高”

个税免征额是否会上调?肖捷表示,改革方案将根据居民消费水平等因素进行综合测算,确定是否提高免征额,该提高就提高。

根据目前个人所得税法规定,工资薪金所得中,以每月收入额减除费用3500元后的余额,为应纳税所得额,也就是俗称的3500元个税起征点。

一些代表委员表示,我国个税免征额的调整主要考虑通货膨胀等因素导致的生活成本上升,隔几年相机调整。当前考虑对免征额进行调整有必要性。

上海财经大学公共政策与治理研究院院长胡怡建表示,一个税改革涉及千家万户,社会对改革也有预期。但是个税改革相对复杂,需要稳步推进。

收入相同,来源不同,能否统一税负
回应:实行按年汇总纳税

工资薪金、稿酬等劳动所得个税征收调整,一直备受关注。全国政协委员张抗抗曾多年关注作家稿酬等个人所得税政策问题。她认为,工资薪金个税起征点一再调整,同样作为劳动收入的稿酬征税方式却未变化,降低了以稿酬为主要收入的作家收入水平。

肖捷在记者会上表示,个税改革基本考虑将部分收入项目,比如工资薪金、劳务报酬、稿酬等,实行按年汇总纳税。

根据个人所得税法规定,工资薪金、个体工商户生产经营、劳务报酬、稿酬、财产租赁等11项所得应纳个人所得税。工资薪金、劳务报酬、稿酬等都是劳动所得,其中工资薪金按月征收,劳务报酬和稿酬则按次征收。

“新华视点”记者采访发现,现行将劳动收入分类征收,容易出现两个人劳动收入相同,只是由于收入来源不同导致的税负不同问题。比如,有的务工人员收入主要靠劳务报酬,缴税税率为20%;有些群体收入来源多样,不仅每项都有免征额,而且工资薪金也能享受递进税率等更多实惠。

中国社科院财经战略研究院研究员张斌表示,将工资薪金、劳务报酬、稿酬等项目合并征收,按年汇总纳税,还可解决按次征收或按月征收所带来的某次或某

月收入偏高、加重整体税负过高现象,能够真正发挥个税调节收入分配的作用。

哪些家庭日常开支能抵扣
回应:考虑扣除“两孩”教育支出

哪些日常开支能够纳入专项扣除领域,是个税改革的关注点之一。北京市居民黄斌近期一直在考虑是否要两孩,他的大顾虑是,家里多了一个孩子的抚养开支,个税负担却无法相应减轻,负担加重。

肖捷说,个税改革还将适当增加与家庭生计相关的专项开支扣除项目,考虑有关“两孩”家庭的教育等支出,进一步减轻纳税人的负担。

专家介绍,专项开支扣除是在计算个人应缴纳个人所得税额时,将相应专项开支数额在税基中扣除,从而减少纳税额度。

张斌说,哪些家庭开支应该纳入专项扣除领域,应该充分考虑政策受益面的公平性、税负征管可行性等综合要素。从现有情况来看,孩子抚养开支费用扣除是相对最为紧迫、也最为可行的专项抵扣项目。

中山大学财税系教授林江说,实施个税综合征收后,将对纳税人纳税方式与税务部门征管方式进行较大改变。对纳税人而言,将要从现行的“代缴代扣”,改为个人申报,需要汇总填报收入与纳入专项开

支扣除的相关信息,并接受税务机关核查。

推进个税改革还需哪些配套
回应:掌握涉税信息、相应修改税法

肖捷表示,从国际经验来看,实行综合与分类相结合的个人所得税制度,增加税前扣除的一些专项项目,需要相对成熟的社会配套条件。

首先是法律修订。肖捷表示,按照税法法定的原则,个人所得税改革方案研究制定之后,还需要相应地修改税法,并提请全国人大常委会审议。

其次是信息共享。林江举例说,纳税人的工资收入、财产收益、家庭成员情况等信息分属不同部门掌握,只有实现跨部门、跨地区的涉税信息联网,才能建立健全自然人收入和财产信息系统。

全国人大代表金硕仁等认为,要提高税务部门的数据分析、调查能力,更要充分发挥诚信体系的约束作用,一旦发现偷税漏税应采取更为严厉的惩罚性举措,压缩偷税漏税的空间。



两会会议政录

建设南海热带海洋牧场

据新华社北京3月7日电 “南海生态环境保护决不能走陆地那种先污染再治理的老路,一定要在开发利用过程中重视保护和修复。”全国人大代表、海南大学校长李建保在审议政府工作报告时建议,大力建设南海热带海洋牧场。

“我们海南的几位代表在此次人大会议上均呼吁,在南海的开发利用过程中应重视环境保护和修复。”李建保建议,在南海一些岛礁附近专门建设有环保特色的热带海洋牧场,集海洋水产增值、环境保护和海洋旅游于一体。

据李建保介绍,海洋牧场一旦建立,在海底比较荒芜的地方,鱼群能够聚集,珊瑚和海草能够生长,海洋牧场相当于在陆地荒漠里种树绿化,把海底的荒漠变成绿洲。

倡导“零排放”生活方式

据新华社北京3月7日电 “每吨散煤燃烧产生的空气污染量相当于等量电煤的10倍以上”“电力在终端能源消费结构中仅占22%”全国人大代表、内蒙古自治区政协副主席梁铁城建议,以市场化手段推进以电代煤,提高城乡居民“家庭电气化”水平,倡导“零排放”家庭生活方式。

今年的政府工作报告提出,全面实施散煤综合治理,推进北方地区冬季清洁取暖,完成以电代煤、以气代煤300万户以上,全部淘汰地级以上城市建成区燃煤小锅炉。梁铁城认为,这将成为治理雾霾的有效手段。

他建议,在空气污染严重的地区发展大型热泵、电采暖、电锅炉、冷热双蓄等以电代煤项目,实施一批电采暖替代煤锅炉的示范工程,提高电能消费比重,促进能源消费革命。

加大学前教育投入

据新华社北京3月7日电 全国人大代表、山东省教育厅副厅长张志勇在审议政府工作报告时表示,应当加强学前教育的投入,抓好娃娃的教育。

张志勇说,对于年轻人而言,在他们个人分担的子女教育成本中,学前教育的占比非常高。各级政府应逐步将学前教育纳入基本公共服务,调整教育投资结构,新增教育财政经费应向学前教育倾斜。

全国政协委员、英才学院董事长杨文,更是把目光投向了学前教育中的教师问题。她表示,学前教育教师一是缺、二是弱。随着“全面二孩”政策的实施,学前教育教师缺口必将进一步扩大。

杨文建议,一方面要加强高校学前教育专业管理,提升人才培养质量,另一方面要重视学前教育师资在职培训,提升专业化水平。

尽快开放服务业市场

据新华社北京3月7日电 全国政协委员、中国(海南)改革发展研究院院长迟福林建议,尽快开放服务业市场。

他认为,开放服务业市场可以拓宽社会资本投资空间,有效激发市场活力,扩大服务型消费的有效供给;可以有效对接国际、国内市场,拉动外来投资;还可以促进“一带一路”自由贸易区网络建设,推动双边、多边投资贸易谈判进程。

他具体提出要实现“三个平等”,即服务业与工业用地政策平等,逐步缩小服务业与工业用地价格差距;体制内外部的人才政策待遇平等,全面放开体制外人才职称评定门槛,打破户籍、地域等制约;政府采购平等对待各类所有制企业,除明令禁止社会资本参与政府采购的项目外,其他领域政府采购项目均向社会资本开放。

直击两会现场

像治理酒驾一样打假

据新华社北京3月7日电 “光我从事打假工作就13年了,为什么现在还没有杜绝?就是违法违规成本太低,应该像治理酒驾一样打假!”7日在政协经济界分组讨论时,香港江胜集团公司董事长陈晓颖委员一开场就亮出了自己鲜明的观点。

陈晓颖认为,国家打假工作推进这么多年,问题始终难以解决,很大原因是惩戒力度不够,需要进一步提升违法违规的成本。

华庆山告诉在座的委员,他这两年花费不少力气投入社会信用体系建设调研,发现要梳理和破解的问题很多。“现在突出的问题是征信制度等法律法规还不完善。”

今年,政府工作报告提出,加快社会信用体系建设。这令华庆山感到高兴,但他同时也提出了自己的担忧,由于社会信用体系建设涉及方方面面,推进实施的部门较多,尽管已经取得了一定成效,但是推进速度仍然有些缓慢。“在当下的分工格局面前,要谨防形成‘相互依赖没人管’的局面,希望社会迫切期待的法律法规不要‘难产’。”

23800亿财政赤字用哪了?

据新华社北京3月7日电 “今年23800亿元财政赤字用在哪了?预算报告要讲清楚!”7日在十二届全国人大五次会议湖北代表团全体会议上,全国人大常委会委员姚胜开宗明义对今年的预算报告提出看法。

预算报告提出,2017年安排中央财政赤字和地方财政赤字共计23800亿元。姚胜认为,报告要说明扩大支出的这23800亿元用在什么地方,不能只是简单地说增加的财政赤字主要用于弥补减税降费带来的减收,另外还应说明这些资金的用途是否符合预算法规定。

姚胜认为预算报告应该有提高积极财政政策针对性和有效性的内容。

“还要报告财政资金用于建设的情况。”姚胜说,目前报告只说了中央一般公共预算中的基建投资数额。还缺两块,一是中央基金预算、国有资本经营预算中用于基建的投资数,二是地方财政基建投资数。这关系到财政支出结构的安排,关系到财政功能的定位,关系到政府在社会资源配置中的定位。建议补上这一块。